

RĂSPUNS LA INTERPELAREA ADRESATĂ DE DOMNUL DEPUTAT FLORIN COSTIN PÂSLARU, ÎNREGISTRATĂ LA CAMERA DEPUTAȚILOR CU NR. 7403A/2011

La întrebarea formulată de domnul deputat Florin Costin Pâslaru, înregistrată la Camera Deputaților cu nr. 7403A/2011, Ministerul Afacerilor Externe face următoarele precizări:

Aderarea României și Bulgariei la spațiul Schengen a reprezentat o prioritate a mandatului asumat atât de fosta Președinție ungară a Consiliului UE (semestrul I 2011), cât și de Președinția poloneză în exercițiu. Acest lucru indică importanța și gradul înalt de prioritizare ale acestui obiectiv, din perspectiva intereselor și obiectivelor Uniunii Europene.

După cum cunoașteți, aderarea la spațiul Schengen reprezintă un obiectiv asumat de România în cadrul Tratatului de aderare la Uniunea Europeană. Îndeplinirea, de către România, a criteriilor prevăzute în acquis-ul Schengen a fost recunoscută în iunie 2011, cu ocazia reuniunii Consiliului Justiție și Afaceri Interne.

Presiunile imigraționiste din vecinătatea sudică a Uniunii Europene, precum și contextul politic european, în care tema extinderii Schengen a trecut într-un registru politizat, cu mize în plan intern, au determinat o serie de poziționări nefavorabile față de aderarea României și Bulgariei la spațiul Schengen. Ministerul Afacerilor Externe, alături de Ministerul Administrației și Internelor, a anticipat această evoluție și, prin dialog susținut, la toate nivelurile, cu partenerii europeni, astfel de abordări au fost în cea mai mare parte dezamorsate. Marea majoritate a statelor membre UE au sprijinit, vocal și activ, aderarea României la spațiul Schengen.

Discuțiile din cadrul Consiliului Justiție și Afaceri Interne din 22 septembrie au prezentat tabloul exact al susținerii de care România și Bulgaria beneficiază pentru aderarea la Schengen. Există o confirmare clară a faptului că România are sprijinul marii majorități a statelor membre. Chiar și parteneri precum Franța și Germania, care exprimaseră anterior rezerve, au fost constructivi și au confirmat acordul pentru extinderea Schengen cu România și Bulgaria.

Poziția Olandei, critică față de extinderea Schengen, a fost public exprimată de Haga, cu câteva zile înainte de reuniunea Consiliului Justiție și Afaceri Interne, din 22 septembrie 2011. Motivele invocate de Olanda reflectă o abordare determinată de rațiuni de politică internă.

Conexiunile pe care partea olandeză le face între procesul de aderare a României la Schengen și alte dosare și procese în curs sunt artificiale și nu au nici un temei juridic care să le justifice. De aceea, argumentele invocate de Haga sunt dezaprobrate de marea majoritate a partenerilor europeni, precum și de instituțiile europene care au evidențiat, în repetate rânduri, necesitatea menținerii unei distincții clare între procesul de extindere a spațiului Schengen și procese distincte, pentru care există mecanisme diferite de monitorizare și control.

Având în vedere că decizia privind aderarea României și Bulgariei la spațiul Schengen se ia cu unanimitatea statelor membre, este esențial ca partenerii olandezi să revină la o abordare constructivă, pentru identificarea unei soluții. Acest

lucru se poate realiza doar prin discuții directe și aplicate cu Haga, completate de demersuri diplomatice susținute în toate formatele de dialog european. Ministerul Afacerilor Externe acționează în acest sens printr-un dialog susținut cu partea olandeză, precum și cu Președinția poloneză a Consiliului UE, care să permită identificarea unei soluții de compromis în perioada următoare.

Teodor Bacănschi
Ministru

